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Conscienţa rea.
(a) S’au colportat erăşi sciri 

tendenţiose pe socotéla poporului 
aostru. Foile maghiare tóté erau 
plina filele acestea de vestea îngro- 
zitóre, că Românii îşi cumperă bri- 
cege (!) şi sape (!) şi cóse şi mai nu 
seim ce instrumente omorîtore cu 
cari se stírpésca din Ardeal pe Un
gur! şi — se anectez© Transilvania, 
şi Ungaria până la Tisa cătră Ro
mânia.

Noi, cari văzurăm asemenea 
faime de repeţite-ori, n’am luat lu
crul aşa tragic, după cum ni-se pre- 
senta de cătră foile ungurescî. Dór’ 
nu tocmai de mult aceleaşi foi alar
maseră lumea, că o sumedenie de 
popi români s’au suit pe muntele 
„Găina“ şi s’au sfătuit cum se pună 
la cale revoluţia contra Ungurilor. 
Şi tot ele au trebuit se vină şi se 
recunoscă, că nu erau sute de popi, 
ci numai o societate mai restrîneă 
de escursioniştî români, cari fiind 
adunaţi la o întrunire culturală, au 
profitat de timpul frumos şi au vi- 
sitat isvorul periodic, numit „Isbuc“ 
din hotarul comunei Criscior. Atâta 
şi nimic mai mult.

Evident, că în asemenea faime 
K CoJporta.te de foile unguresc! este 

mai mult element comic, — vrednic 
de a fi tratat într’o operetă, seu co
medie, — decât element dramatic. 
Pecat, că nu s’a găsit încă condeiul, 
care se eterniseze epizódele acestea. 
Sala de teatru, în care s’ar repre- 
senta pe scenă o asemenea piesă ar 
fi plină de public şi aplausele furtu- 
nóse ar asigura fără índoiéla succe- 

: cesul autorului.
Conscienţa rea, care inspiră con- 

| deiele reporterilor maghiari, ni-a ofe
rit de nenumărate ori teme intere
sante pentru fixarea stării patolo
gice, în care au ajuns compatrioţii 
noştri turmentaţi de vedenii înfri- 

, coşate.
Este interesant epizodul istori

sit de regretatul Bariţiu într’un ar-

ticoi ai seu, în care descrie spaima, 
ce-au ţaâneat’o Ungurii din Cluşiu 
la 1848. Păzitorul, care din înălţimea 
turnului bisericei gotice din acel oraş 
vegbia asupra siguranţei cetăţenilor; 
anunţă într’o cji? că o c6tă de Ro
mâni se apropie cu gând duşmănos 
de oraş. Păzitorul nu putea se gre- 
şâseă. Erau Români. El ii cunoscea 
prea bine de pe sumanele lor negre. 
S’a dat deci alarma sunând clopotele 
într’o dungă. Când colo ce se vec[Î?.- 
Era o cireada de bivoli.

In nostre un cas analog
a băgat de asemenea spaima în osele 
funcţionarilor maghiari dintr’un cen
tru administrativ locuit de Români. 
Iotr’o cji poporul dintr’o comună a. 
acestui cerc însoţi la vecînică odihnă 
pe un consătean. Prapori. Cântări. 
Discurs funebru. Şeful de gară, adus 
acolo cine scie de unde, vecjend de 
ia distanţă cele ce se petrec, în- 
sciinţâ pe soigăbireu telegrafic: „Po
por muit. Steaguri. Cântări revolu
ţionare. Discursuri agitatorice. Ro
mânii pregătesc revoluţia.“ Spaima 
funcţionarilor nu era mică. Ei şî-au 
trimis femeile şi copiii în capitala 
comitatului, er pentru suprimarea „re
voluţiei“ au trimis în numita comună 
un detaşament de jandarmi...

Nu este fără haz nici perebisi- 
ţia făcută pe la 1894 la un proprie
tar inofensiv român din Selagiu, 
perchisiţie pornită pe basa unei cărţi 
poştale confiscate, în care cumnatul 
seu, student universitar, îl anunţă, 
că sosesce încă cu câţî-va tovarăşi 
şi-l rogă deci ca pe cjiua aceea se 
taie pe „IanoşM... Cine pote se fie 
Ianoş, se întreba înţeleptul diriginte 
poştal. Şi denunţă caşul jandarme
riei, care ia rendul seu puse la cale 
perchisiţia. Er „Ianoş“ nu era alt 
ceva, de cât un — biet curcan.

Caşuri de acestea inspirate de 
conscienţa rea am mai pute istorisi 
mai multe. Ajunge de-o-camdată 
atâta.

Ultimele faime despre „revolu
ţia Românilor din Ardeal“ n’au avut

telt isvor, de cât tot conscienţa rea. 
Ele au fost desminţite de aceleaşi 
foi, cari le-au dat în vileag şi acum 

fost înfierate în mod categoric 
de cătră însuşi viceşpanul comitatu
lui Hunedórei, care la interpelaţia 
protopopului Dobrei în congregaţia 
din Deva ţinută acestea, a de
clarat de neadevérate acele faime 
şi a mulţumit Românilor daţi prin 
tărbacă fără de nici un motiv, că au 
protestat în public contra acelor in
sinuări.

Tóté bune. Dér întrebăm : Ore 
cei ce şi-au făcut meserie din cal om- 
niarea sistematică a poporului ro
mân, pănă când î^i vor face men
drele fără nici un pic de simţ de 
răspundere şi fără de nici o téma 
de pedépsá ?

R espunsu l Coronei. Telegramele 

din Budapesta anunţă, că Maj. Sa a pri

mit pe ministrul de finanţe Lukaes erî 

la drele 10 a. m. Se afirmă că Maj. Sa a de

clarat lui Lukaes, că cestiunea limbei în 
armată o consideră ca un drept esclusiv 
al Suveranului şi nu permite nimenuî

i nici uitfel de amestec. Asupra acestei ces- 
tiuni nu va mai discuta cu nimeni.

Acesta este răspunsul clar şi categoric 

al Coronei.

După audienţă Lukaes timp de o 

oră a comunicat prin telefon ou amicii săi 

politici.
Miercuri după amiadî Maj. Sa a pri

mit pe ministrul president Khuen-Heder- 

vary. Majestatea Sa a repetat şi în faţ* 

lui Hedervary declaraţia, că nu se pote 
se se mai discute asupra drepturilor Co

ronei.

Respunsul Cordnei îl va face cunos

cut Lukaes în şedinţa de adî, Joi a par

tidului liberal.

Planurile guvernului sârbesc.
Ministrul de interne a citat tn scupcină 

programul guvernului, în care dice, că e 

necesar să se pună capăt biurocratismului, 

să se limiteze influenţa poliţiei şi să se 

lărgescă competinţa tribunalelor. Guver

nul va presenta proiecte de lege în pri~ 

vihţa autonomiei comunelor, a imobilităţii 

funcţionarilor, precum şi în privinţa pre- 

sfci instituindu-se jurii pentru delictele 

de presă, guvernul se va gândi să asigure 

şi independenţa judecătorilor. Principala 

lui grije va fi însă asupra finanţelor sta

tului. Va căuta să facă economii, va să- 

vîrşi reforma impositelor, se va crea un 

nou imposit pentru a se construi căi 

fierate. Şcdla superioră se va transforma 

în universitate, se va lărgi şi instrucţiu

nea militară şi se va îmbunătăţi organisa- 

rea armatei.

Se va ţine în curînd la Kragujevaţ 

o conferinţă technică spre a se studia 

chestiunea tunurilor nouă şi a armamen

tului reservelor pentru cari trebuesc încă 

o sută de mii de puşti. In scop d’a fur- 

nisa armatei sărbescî tunuri nouă şi mo

derne, vor veni la Kragujevaţ represen- 

tanţi ai fabricelor de tunuri Creusot din 

Franţa şi Krupp din Germania. Tunurile 

vechî sistem Debange, vor fi modernisate. 

Cheltuiala totă pentru nouăle înarmări va 

fi de 25 de milione de franci.

Din ale erisei nóstre.
(Croaică interioră»)

II.

...Ce mai vorbesce „Grazeta* de 
crisă? — vor fi cjicend cei ce ce
tesc foile române de la Arad şi 
Orăştie — ori dórá nu se spune 
negru pe alb, că la noi merg tóté 
strună, de când cu alegerea de la 
Dobra? De atunci s’au delăturat ca 
prin minune tóté piedecile, ce ne 
stăteau în cale. Partid, program na
ţional, hotărîri ale conferenţelor na
ţionale, solidaritate, disciplină mo
rală naţională şi de partid: tóté 
aceste au devenit dintr’odată ceş
ti uni de a doua mână. Cel mai de 
căpetenie şi cel mai important lucru 
este acum se începem acţiunea şi 
s’alegem deputaţi, căci „intrarea în 
dieta ţerii ni-se impune".

Acesta e „curentul14, de când 
„s’a spart ghiaţa“ la Dobra. Şi pentru 
acest curent fac propagandă de-a-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Problema şcolei moderne.
Scóla si familia.
> 5

De Nicolae Aulică.

(Urmare.)

Astfel e o părere cel puţin greşită a 

acelora, cari cred şi la noi, că elevul e 

trimes la şcolă se înveţe numai carte. Are 

se înveţe şi carte, dér pe lângă carte şi 

mai pre sus de tóté are se înveţe şi ome
nie. Acesta e o distincţiune esenţială şi 

elementară, care décá ar înţelege-o în 

totă profunditatea ei cei chemaţi, şi mai 

ales părinţii, ar înceta încordarea, ce — 

din nenorocire — se obsérvá une-orî şi 

la noi între scólá şi familie. A învăţa 

omenie, a disciplina, a da moralului ele

vilor o astfel de direcţiune, din care să 

resulte independenţa şi superioritatea mo

rală, tăria de caracter a bărbaţilor de mai 

târdiu, — acésta e esenţa educaţiunei, pe 

care nu vrea s’o înţelegă tot-déuna so-

cietatea, familia. Chiar şi intenţiunea no

bilă şi desinteresată, din care sunt isvo- 

rîte tote mijlocele de disciplinare şi edu- 

caţiune sunt luate uneori în nume de rău 

şi în deşert din partea societăţii nostre.

Hinc lacrimae... De aici 'nemulţămi- 

rea şi supărarea, de aici acusa nejustă şi 

absurdă, că profesorimea şi înveţătorimea 

prin tendinţa de a monopolisa educaţiu- 

nea, comite prevaricaţiune, încălcare în 

drepturile de a educa ale părinţilor. Nu e 

vorba aici de monopol şi prevaricaţiune, 

ci simplu de împlinirea datorinţei. Facă-şî 

mai întâiu părinţii datorinţa, şi va fî pace 

şi bună înţelegere.

Ce intenţioneză şcola modernă prin 

sistemul seu actual de instrucţiune şi edu- 

caţiune?

Etă ce ne spune filosoful engles 

Sir lohn Lubbock: „Scopul educaţiunei nu 

este se crescă jurisprudenţî seu preoţi, 

nici soldaţi seu bărbaţi de şcolă, agricul

tori şi industriaşi, ci numai şi numai omeni, 
însă omenî în sensul adevărat şi nobil al 

cuvântului“.

Şcola aşa-deră, şi mai ales şcola me

die, ca tréptá intermediară între şcola 

elementară şi studiile superióre academice, 

nu e o şcolă de specialitate nici profesio

nală, ci e institut per eminentiam de cres- 

cere, care intenţioneză să deştepte şi să 

susţină vie şi nealterată consciinţa de om, 

consciinţa morală a tinerelor generaţiunî.

Aşa înţeleg eu şi rostul şcolelor nos

tre şi numai în sensul acesta au avut şi 

vor avé şi de aci înainte raţiune de a fi.

Acest scop înalt şi-l ajung scólele 

medii prin selecţiunea cuvenită făcută în ma

terialul de învăţământ (material de cu
prins educativ-moralisător), prin diferitele 

studii şi obiecte de înveţăment, tóté de o 

potrivă de importante pentru închegarea 

şi cristalisarea caracterului moral al ele

vilor şi al culturei generale, ce se cere 

adî de la orî-ce om în adevăr cult.

Cari sunt armele, prin cari are pe

dagogul de adî să susţină gréua luptă a 

educaţiune i ? Terórea şi despotismul ? — 

Domne feresce! S’au trecut vremurile, când 

totă pedagogia se concentra în nuia, er

devisa şcolei era: sub virga degere. Armele 

educaţiunei moderne sunt cu mult mai ome

nesc! şi maî morale. Orientare temeinică 

psichologică pentru cunóscerea felului de 

funcţionare al intelectului omenesc şi pen

tru înţelegerea individualităţii elevului, 

abnegaţiune, paciinţă şi devotament, şi 

mai presus de tote dragostea şi autorita
tea — sunt armele neînvinse ale unui bun 

părinte spiritual.

Etă armele şi mijlocele, cari au ri

dicat şi institutul nostru la vada şi renu- 

mele, de care s’a bueurat pănă acum.

Date fiind astfel din partea şc01ei 

nóstre tóté condiţiunile unui bun institut 

de educaţiune, de sine ni-se impune în

trebarea, cum de atunci sporul intelectual 
obţinut une-orî de elevi în scólele nóstre, nu 
stă la înălţimea nivouiui tradiţional al 

scólelor nóstre ?
Statistica comparativă a progresului 

în studii în tóté scólele medii din patria 

nostră dovedesce, că bunăorâ în anul 

şcolar 1901/1902 nota generală de nesu- 

suficient fluctreză între 2*63% Şi 39,23%*
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ruptul capului o séma de „fruntaşi“, 
tineri şi bëtrânï, cu diferite vederi 
şi aspiraţiuni, o tovărăşie de ele
mente eterogene, carï pănă erï alai- 
tăeri se combăteau la cuţite.

Pentru a veni în sprijinul celor 
de la Arad şi a „aliaţilor“ lor din 
Orăştie, în ce ÿrivesce propaganda 
de a sări cu ochii închişi în vul- 
tórea aşa c|isei „activităţi parlamen
tare“, Ioan Slavici, omul fatal din 
vremile când făcea, la comanda 
celor pe cari îî slujea, „politică ar- 
delenéscá“ la noi, a scris de curând 
doue articole în „Tribuna Poporului“ 
semnate de el — chipu pentru lă
murirea situaţiei şi arătarea direcţiei 
de luat — unul sub semnul pajurei 
împëratescï, altul sub semnul co- 
rónei S. Stefan, cu predilectele alu- 
siuni la frăţietate.

Tot pentru scopul amintit, după 
cum ne spune „Trib. Poporului“, în 
Sntîmpinarea „frăţâscă“ ce a facut’o 
rubricei nóstre de fată, c’un ton re- 
proşant şi ironic, s’a ţinut o întru
nire de „fruntaşi“, care a luat şi 
„hotărîrî“, ca-o îndémna sé declare, 
că „s’a ajuns deja la solidaritate“ 
şi că acésta nu va împiedeca ca 
„singuraticii membri ai partidului se 
rëmânà cu părerea ce-o au : unii că 
trebue menţinut programul naţional 
neştirbit, alţii că nu acum e vremea 
se ne ocupăm de revisuirea lui şi 
ér alţii că n’ar strica pôle së-1 revi- 
suim odată radical.“ In ce privesce 
„tactica“, ea trebue neaperat se fie 
schimbată, cjice numita fóie, şi schim
bată fără de nici o considerare, décá 
acésta o permite programul ori in
teresul de viâţă al partidului, ori 
mintea sănetosă, or! împrejurările....

Aşa stăm dér — încât pentru 
programul naţional fie care e liber 
de a ţinâ la el în total, ori numai 
în parte, ori de loc, de a şi-l aco-. 
moda intereselor sale personale în 
lupta pentru deputăţie — cum a 
făcut’o deputatul de la Dobra, şter
gând sans gêne punctul cardinal al 
lui şi presentându-se totuşi dietei ca 
aderentul partidului, ce esistă pe te
meiul acestui program.

Tóté aceste, cum am arătat, 
sunt pentru eroii nouei solidarităţi 
lucruri secundare. Ajunge, că Ro
mânii sunt un „element de ordine“ 
şi deci n’au de cât s’alégá deputaţi 
pe toţi cei ce fac acji aşa gură mare 
pentru activitatea parlamentară, şi 
va fi pace, frăţie şi unire perfectă 
între toţi.

Destul înse pentru c[illa de a4î • 
Trăim într’un timp de mare cum- 
penă, dér mult ni-e temă, că „frun
taşii“ noştri cei cu propaganda nouă 
nu sunt croiţi pentru seriositatea tim-
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pului, ci sunt tot din aluatul celor 
ce înainte cu cjece ani umblau calea 
orbului cu memorandul în proţap!

Ce-am suferit în urma „curen
tului“ de atunci, care era sprijinit tot 
cu articulî de situaţiune semnaţi de 
Ioan Slavici, nu mai trebue să-o 
spunem.

Pentru acji ne mărginim a în
registra, după foile din Budapesta şi 
Viena, că deputatul Do.brei a con- 
chemat o conferenţa de fruntaşi pe 
cjiua de 19 Octomvrie a. o. la Sibiiu, 
care a aprobat atitudinea acestuia, 
i-a esprimat mulţămire pentru-că a 
ciopârtit programul naţional şi l’a 
rugat se se presente şi în viitor în 
dietă ca omul de încredere al „par
tidului naţional român“ ! ?

Ce va cjice la acesta, dăcă aşa 
s’a petrecut lucrul, partidul naţional* 
român, remâne se hotărască viitorul.

„Solferino —  Villafranca,“.
Sub titlul acesta a publicat nDeu- 

tsches Volksblatt“ un articol, care a produs 

mare sensuţie, mai ales fiind-că se scie 

că numitul diar stă în intime legături cu 

ministrul president Koerber şi cu persónele 

din anturagiul moştenitorului de tron Fran- 

cisc Ferdinand.

„Deutsches VolksblattZice că retra

gerea proiectului despre înmulţirea con

tingentului de recruţi, retragere ce a fă

cut’o contele Hedervary, a fost un adeve- 
vérat Solferino. Decă ínsé — continuă 

„D. V.“ — írapératul nu va ţine strîns 

la § 11 din art. de lege X II: 1867, acésta 
ar fi o ruşinosă încheiere de pace ă la 
Villafranca. Asta—dice— nu e permis sé 

se întâmple. Şi decă totuşi s’ar întîmpla, 

réspunsul nu póte sé fie decât desfa
cerea comuniunei cu Ungaria. Noi Ger

manii aducem de Zeci de ani sacrificii de 

bani şi de sânge pentru posiţia de mare 

putere a monarchiei, dór décá corona ar 

tolera interpretarea legei pactului eu Un

garia în sensul dorit de Maghiari, atunci 

posiţia de mare putere este şi rémáne o 

frasă şi noi n’avem causă a mai jertfi un 

filer măcar pentru susţinerea comuniunei. 

Armata trebue numai decât sé se despartă 

în doué şi contingentul maghiar pus sub 

suveranitatea parlamentului maghiar. Dua

lismul şi-a pierdut scopul politic, de dragul 

căruia noi Germanii timp de 30 de ani 

am suferit constituţia acesta.

*

Un alt articol ce-1 publică „Neues 
Wiener Tagblattu intitulat „Împăratulw re

levă momentul estrem de grav şi serios 

în care se află Maj. Sa în faţa decisiunei 

ce trebue s’o ia în afacerea crisei ungare. 

Apelézá la toţî bunii şi sincerii austriaei 

sé fie liniştiţi şi cu încredere în decisiu- 

nea Monarchului, care înainte de tóté e

austriac şi care nu va decide in defavorul 

intereselor Austriei. Articolul încheie: 

„Ceea-ce va hotărî, va fi bine hotărît. 

Trăescă mulţi anî ímpératul: acésta este 

adî o mare necesitate politică“.

Observăm, că ambele articole s’au 

puclicat c’o Z» înainte de a da Maj. Sa 

ministrului Lukacs réspunsul la progra

mul comisiunei de 9 parlamentare ma

ghiare.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Sibiiu , 20 Oct. 1908. 

Şedinţa VI.» >

Se deschide prin înalt Preasânţitul 

Metropolit Marţi dimineţa la 9 óre. Depu

taţii sunt toţî presenţî şi în sală domnesce 

o tăcere prevestitóre de furtună. Rapor

torul Ioan Groza abia cetesce protocolul 

şedinţei procedente spre a fi verificat, şi 

membrul congresual Dr. Popa face obser

varea, că raportul nu este corect, fiind că 

nu s’a observat ordinea în care s’au făcut 

interpelaţiile d-lui P. Rotariu, adecă că în 

şedinţă s’a făcut íntáiű interpelarea în pri

vinţa incompatibilităţii d-lui Mangra de 

membru în ambele corporaţiuni, în cea a 

Orăcjii şi a Aradului, şi după aceea cea 

cu arătarea de culpabilitatea d-lui Man

gra. Relativ la acésta din urrnă ér s’a 

luat necorect, fiind-că nu cuprinde enun

ţarea preşedintelui, adecă că arătările con

tra vicarului Mangra nu sunt agravatóre.

D-1 Partenie Cosma face observare 

la verificarea alegerii lui Trifon Miclea, 

apoi la propunerea făcută în causa fun- 

daţiunei A. Cimponeriu, unde nu se amin- 

tesce de propunerea comisiunei, ci numai 

de a d-sale.

După corecturile făcute în protocol 

în sensul acestor observaţii, protocolul se 

verifică şi metropolitul anunţă, că interpe

larea în causa de incompatibilitate a d-lui 

Mangra a relegat’o comisiunei organisă- 

tóre şi o cerere a lui V. Neagu întrată 

pentru obţinerea unui post de ínvétátor, 

o dă comisiei petiţionare.

înainte de a întră în obiectele puse 

la ordinea Zilei, deputatul Dr. I. Suciu re

vine la chestia de culpabilitate a lui V. 

Mangra şi într’o vorbire de peste o jumé- 

tate de órá arată, că întocmai ca şi Mo- 

hamedanii, cari intrând în biseirică îşî lasă 

ghetele afară ca sé nu ducă acolo mur

dăria páméntéscá, aşa şi deputaţii trebue 

sé fie în congres fără patimi; omul sé nu 

fie mai réu decât fiéra setosă de sânge şi 

sé nu se foloséscá de mijlóee nepermise, 

şi în fine sé nu se lase, în interesul bise

ricei, ca timp mai îndelungat sé planeze 

asupra lui Mangra tot felul de bănuelî. 

Cere ca congresul sé-1 apere, decă e nevino

vat, ér fiind vinovat sé-1 dea afară din sí

nül bisericei, ca pe un mér putred. Con-
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siderând, că réspunsul Presidiului de a se 

transpune arătările forurilor disciplinare 

competente nu póte fi mulţumitor, face 

propunerea că: luând de basă faptul, că 

prin interpelaţia d-lui Rotariu s’a dat ansă 

ca afacerea d-lui Mangra sé fie adusă 

înaintea măritului congres şi fiind-că rés

punsul P. S. Sale d-lui Metropolit nu póte 

fi mulţumitor: afacerea de culpabilitate a 

d lui Mangra sé se tracteze stante sesione 
din partea Sinodului episoopesc.

Ex. Sa Metropolitul face propunerea, 

că afacerea trebue ső mérgá pe calea ei 

normală, avisându-se forului competent şi 

nu sinodului episcopesc, care n’are sé se 

ocupe cu chestii disciplinare. In urma 

acestor enunţări, disposiţia congresului 

împrumută mult din aerul ce domina în 

Franţa în şedinţele conventului din 1789.

In chestia adusă spre desbatere se 

anunţă mai mulţi vorbitor!. Advocatul M. 

Velici arătând, că „simbriaşii“ vréu sé 

distrugă pacea în biserică, sé continue 

lupta de destrămare, care cu alegerea 

noului episcop ar fi trebuit sé încete, se 

alătură la propunerea d-lui Dr. Suciu.

Vicariul Mangra arată, că în contra 

lui n’a fost nici o cercetare disciplinară, 

că nu e vinovat de nici un fapt şi prin 

urmare nici nu póte fi vorbă de acusă. 

Faţă de eaiumniărî trebue sé se facă 

odată lumină chiar şi în interesul bisericei-

Advocatul P. Rotariu se declară, că 

nu a voit nicî odată réul d-lui Mangra, 

din contră îi este prietin şi binevoitor, şi 

nu vrea ca pe un funcţionar al bisericei 

fie-care sé-í lovéscá; dér ca biserica sé 

nu sufere, doresce limpeZirea chestiei, re- 

legându-se forului competent, adecă epis

copului şi consistorului eparchiei Ara

dului.

Velici mai revine încă odată asupra 

propunerii de urgenţă şi cere, ca Sinodul 
episcopesc sé decidă

Ex. Sa Metropolitul îşî susţine pro

punerea, ca forul competent disciplinar sé 

se pronunţe. Se cere şedinţă secretă şi 

publicul stréin iese. Pe galerie erau multe 

dame.

Intr’aceea se ridioă protopopul Lu- 

goşului Dr. George Popovicî şi ou un aer 

de greutate arată curentul stricăcios, ce 

s’a înstăpânit în biserica gr. or. »Ră

posatul metropolit Miron Romanul încă 

a fost atacat şi calumniat, actualul 

cap încă nu este cruţat. Mulţi din 

inviZie séu alte interese caută sé ni- 

micéscá totul. Eu am căutat tot-deuna 

sé fie pace şi bărbaţii noştri, cari ocupă 

posiţii distinse, sé fie scutiţi, cruţaţi de 

atacuri nedrepte. M’a durut mult, fie că 

reposatul metropolit, fie că actualul cap 

al bisericei a fost atacat. Vedem însă, că 

atacurile au stricat mai mult bisericei nós

tre, decât persónelor atacate. De aceea 

roi-se impune sé apér pe părintele Man

gra. Décá ne luăm după mijlócele mâr

şave ce se aplică pe nedrept faţă de unul

Intre acestea scólele nóstre figurézá în 

numitul an cu 34-55% nesuficienţî din 

sporul total al şcolei, — un procent la 

tot caşul semnificativ şi chiar îngrijitor.

Cine şi ce sé fle causa? Profesorii, 
elevii séu părinţii, căci aceştia sunt cei

3 factori, cari trag în cumpenă în astfel 

de casurî?

Sé fle băeţii noştri — în genere vor

bind — un element atât de indocil şi in- 

disciplinabil ? Nu, căci e fapt cunoscut şi 

recunoscut, că elevii noştrii sunt un ma

terial forte bun de şc0lă.

Ce sé fle atunci causa? Prea marea 

încărcare a elevilor (surmenajul), lipsa de 

tact şi pricepere pedagogică şi clasifica

rea prea severă a profesorilor? Nu, căci 

erăşi se scie, că la noi se clasifică ce e 

drept strict, ínsé tot-déuna după dreptate 

şi merit, dér nicî când estrem de sever. 

Nu e vorbă, şi profesorul e om, nicî el 

nu e infalibil. Câte o greşală pedagogică 

se mai strecoră ici şi colea, dér totdéuna 

inconsciu şi isolat.

Cine portă deci vina sporului câte 

odată nu pe deplin satisfăcetor?

Im! voiü lua voia sé réspund însumi 

fără încunjur, franc şi leal, aşa precum mi 

se presentă cestiunea, judecându-o după 

analogia altor şcoli şi din caşurile nóstre 

singuratice, aşa precum le cunóscerri din 

praxa Zilnică. Vina n’o portă nici profe

sorii, nici elevii, ci aprópe consecuent: 

fam ilia, părinţii, societatea.

Onóre escepţiunilor!

Etă după părerea mea, greşelile pe

dagogice neertate şi neadmisibile ale pă

rinţilor, prin cari se periclitézá apoi ori ce 

spor şi orî-ce progres:

1) Crescerea neîngrijită şi neglijată 
în familie.

Scóla e chemată sé continue opera 

de educaţiune începută şi întemeiată în 

familie. Unde ínsé acéstá operă nu numai 

că nu e |ncepută, ci distrusă şi sdrobită 

din capul locului şi din temelie, şcola cu 

greu mai póte ajuta ceva.

Frica de Dumnedeu, după cuvintele 

sf. scripturi începutul înţelepciunei, res
pectul de sine şi de alţii, simţul de echitate 
şi mai pre sus de tóté spiritul de disci

plină şi sentimentul de datorinţă, suntjte- 

melia de granit, pe care se íntemeiézá 

nobleţă şi tăria caracterului ales. Acéstá 

temelie trebue aşeZată şi se póte aşeda 

numai şi numai în casa párintéscá, şi nu 

cu vorba, ci cu fapta, cu pilda vie. Dér 

tocmai esemplul, pilda bună lipsesce în 

multe case. Verba volant.... exempla tra- 

hunt.

2) Neîncrederea părinţilor şi chiar 
suspiţionări nedemne faţă de profesori; de 
aici apoi isolarea şi separarea console şi 
intenţionată a familiei faţă deşcolâ, a pă

rinţilor faţă de profesori.

In adevér o mare dosă de preocu- 

paţiune şi patimă se recere, pentru ca sé 

poţî pune în circulaţiune faime, că profe

sorul umblă cu gânduri de résbunare [aţî 

auZit: profesorul umblă sé se résbune 

asupra unui neputincios şi nevinovat co

pilaş?], că pe cutare îl persecută, din po

trivă pe cutare îl protejézá,—faime şi'sus- 

piţionărî nedemne de nivoul înalt intelec

tual şi moral, ce cu drept se presupune 

la un matur corp didactic.

Nota rea şi câte o inofensivă mésurá

disciplinară, aplicată elevului sburdalnic 

nu ca pedepsă, ci ca preservativ pentru 

viitor scote de regulă pe părinte din 

ţîţînî şi sărite.

A Zi şi cel mai mediocru elev, care 

s’a ales cu un crâmpeiu^de limbă latinescă 

scie, că tot ceea ce’se propune şi dispune în 

şcdlă, se învaţă non scholae, sed vitae. Nu

mai părinţii se fi remas în cestiunî de 

educaţiune pănă şi în urma unor băeţei 

de şc61ă?

Fără conlucrarea armonică a familiei 

totă opera de educaţiune a şcolei devine 

de obiceiu ilusorie. Prin neîncrederea şi 

isolarea părinţilor, şcola e lipsită de uni

cul seu aliat firesc în opera ei de edu

care. E o nespusă calamitate la noi lipsa 

unui contact mai intim între şcolă şi fa

milie, între profesor! şi părinţi întru ajun

gerea aceluiaşi scop de a ferici tinerele 

odrasle, de o potrivă iubite şi unora şi 

altora.
(Va urma.)
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s£u altul, atunci am pută emite judecata, 

că şi aicî între noi sunt unii asupra că

rora planeză păcate, şi totuşi ocupă loc în 

acesta înaltă corporaţiune biseric&scă. Vi- 

cariul Mangra a declarat, că nu are pro

ces disciplinar. Prin urmare, ca lupta 

acesta în biserica nostră să se curme 

odată, sprijinesc propunerea lui Sueiu, ca 

s§ se audă verdictul sinodului episcopesc, 

d6eă este Mangra vinovat seu nu, şi decă 

mai pdte fi vrednic să fie conducătorul 

unei părţi însemnate din biserică. Drept 

aceea apelez la I. P. S. Sa d-l Metropolit 

şi P. P. S. S. episoopi, ca să delibereze 

cu blândeţe şi bunăvoinţă, ca să ne dea 

eseraplu viu de dragoste şi bunătate ce 

trebue să-l urmăm în biserica ndstră“.

Vorbirea acoperită de strigări de 

„trăiâscă“ se pune la vot şi se primesce 

propunerea cunoscută a d-lui Suciu.

După terminarea chestiei d-lui Man

gra, şedinţa devine er publică şi se reia 

desbaterea proiectului de Normativ pentru 

plenul consistoriului în eparchie.

Raportorul d-l N. Zigre vorbind des

pre punctul din urmă al Normativului sus

ţine, că pentru şedinţa plenară se recer

12 membri. Vicariul Muşte susţine, că sunt 

prea mulţi, şi face propunerea pentru 9 

membri.

Episcopul I. Pap (Jice, că conform 

§-lui 140 al Stat. org. la şedinţa plenară 

trebue să fie presenţî toţi asesorii, şi cere 

latitudine, ca şedinţele să nu se facă nu

mai cu 2—8 asesori. De aceea este pen

tru propunerea comisiei, adecă 12 mem

bri. Punându-se la vot, se primesce propu

nerea comisiei.

Deşi timpul era înaintat, totuşi ra

portorul comisiei organisătdre face propu

nerea, ca să se ia la desbatere: Proiectul 
de normativ pentru căuşele, la a căror 
discutare şi decidere nu pote participa un 
membru al corporaţiunii bisericescî. Pro

punerea se primesce. şi întrând în desba

terea pe articole a normativului constă- 

t&tor din 5 alineate, cele de sub a) b) c) 

se primesce fără modificare, er în al pa

trulea d) se face schimbare suprimându-se 

■cuvintele: „său comisari investigaţionalî 

şi mijlocitori.“

Tot raportorul comis, organisătdre 

refereză: Raportul asupra activităţii dele- 
gaţiunilor pentru despărţirea ier ar chică.

Din acest raport relevă starea pro

ceselor de despărţire a mai multor comu

nităţi bisericescî din eparchia Aradului şi 

Caransebeşului, unele procese de despăr

ţire resolavate la forul suprem judecăto

resc în defavorul bisericei nostre. Ceea-ce 

se ia la cunoscinţă şi se decide, ca spe

sele pentru suportarea proceselor să Ie 

anticipeze eventual suporte fie-care co

mună, respective eparchie.

In causa mănăstirilor pentru a căror 

dobândire trebue purtate procese, congre

sul ia mai multe disposiţiunî. Anume: Să 

se continue cu adunarea datelor necesare; 

să se pună în acţiune acele procese pen

tru câştigarea mănăstirilor, unde se pdte 

-conta cu siguritate, că vor fi câştigate. 

Delegaţiunile congresuale stau şi mai de

parte sub preşedinţa I. P. Sale d-lui rae- 

tropolit şi în locul fostului vice-preşedinte 

Nic. Popea se alege P. S. Sa Ioan I. Pap, 

■episcopul Aradului. Afacerea realegerii 

membrilor delegaţiunilor se pune la ordi

nea (jlilei. Se mai deoide, ca pentru stu- 

diarea mai aprofundată a actelor, cari au 

să servescă ca basă la intentarea procese

lor, se institue o comisiune compusă din 

advocaţi jurisprudenţi.

Procesele pentru câştigarea a trei 

mănăstiri, cari cu tdtă probabilitatea se 

vor câştiga, sunt puse în curgere.

Timpul apropindu-se de <Srele 2 p. m. 

şedinţa se închide şi noua şedinţă se fic- 

sseză pe după amiadi la 4 c5re.
El.

SCIRILE DILEl.
— 9 Octomvrie v.

Concertul Dîm. Popovicî. Atragem 

1ncă odată atenţiunea on. public din Bra

şov şi împrejurime asupra concertului, ce-1 

wa da mâne, Vineri sera, în frurndsa sală

de la „Gewerbevereinu renumitul cântăreţ 

dramatic d-l D. Popovicî cu concursul 

ddmnei M. Dima şi a d-lui R. Lassel, — 

După concert întrunire intimă la restau

rantul de la „Gewerbeverein“.

Incident penibil Ia o serbare ani
versară. Foilor maghiare li-se raportăzădin 

Oradea următorele: Duminecă aranjându-se 

serbare auiversară în memoria lui Deak 

la academia catolică de drept din Oradea, 

studentul în drept Emeric Szenes a de

clamat o poesie proprie în care vorbind 

despre evenimentele de la 1848, a spus, 

că „ordele române“ au desonorat fecidre şi 

au ucis copii de Ungur. Intre cei invitaţi 

la acestă serbare era şi episcopul gr. cat. 

Demetriu Radu, asupra căruia poesia a 

făcut o penibilă impresie. A doua (Ji di

rectorul academiei Dr. Bozoky însoţit de 

preşedintele societăţii Emeric Ghéczy şi 

studentul Camill Böhm, s’au dus la epis

copul Radu şi i-au cerut scuse.

Oficiosul „P. L ,u adaogă la scirea 

de mai sus următorele: „Emeric Szenes 

autorul şi declamatorul poesiei, a refusat 

să se preseute personal spre a-şî cere 

scuse. In cercurile studenţesc? pasul di

rectorului Bozoky a fost desaprobat.“

Cura că printre studenţii maghiari 

vor fi şi de aceia, cari îşi uită de regu- 

lele politeţei faţă cu dspeţii invitaţi, de 

asta nu ne mirăm. Ne mirăm însă, cum 

de a permis corpul profesoral să se de

clame o astfel de poesie la serbarea dată 

în ondrea unui bărbat, cum a fost Deak, 

despre care se <Jice, că a fost omul păcii 

şi al echităţii.

Congresul IV al catolicilor ma
ghiari, deschis în <Jiua de 20 Octomvrie. 

a fost presidat de contele Ioan Zichy. 
Sala redutei a fost pavoazată şi împodo

bită cu steaguri şi steguleţe unguresci şi 

papale (alb-galbăn). Sala era plină. Erau 

de faţă număroşî episcopî în frunte cu 

archiepiscopul Császka. Preşedintele a ac

centuat în discursul său necesitatea soli

darităţii catolicilor şi progresarea pe tóté 

căile în spirit creştinesc. Din şedinţă s’a 

trimis Mooarchului o telegramă omagial#. 

Episcopul de Jaurin contele Széchenyi a 

vorbit despre chestiunea socială. In secţia 

literară a presidat profesorul universitar 

Dr. Margalits, care a ţinut şi o confe- 

renţă despre societăţile literare catolice. 

Aicî s’a votat o moţiune pentru comba
terea literaturei periculóse socialiste şi răs
pândirea de cărţi folositóre în popor.

Au mai ţinut şedinţe : 1) secţia so

cială şi caritativă 2) Societatea „S. Ce

cília“ pentru cântări bisericescî 3) Ali

anţa tovărăşiilor creştine. In şedinţa II 

a congresului a vorbit contele Férd. Zichy 
şi profesorul Prohaszka.

Rafael Merry del Val, noul se

cretar de stat al papei, este în etate de 

38 de anî. Numirea sa a fost o surprisă 

atât din causa tinereţelor sale, cât prin 

faptul, că nu este italian de origine, ci 

după tată spaniol, ér după mamă irlan- 

des. Tatăl său a fost ministru plenipo

tenţiar al Spaniei la Londra şi pe urmă 

ambasador în Viena. Merry del Val a 

avut conexiuni intime cu actualul rege al 

Angliei, era bine vécjut în cercurile curţii 

din Viena şi a fost câtva timp profesor 

al regelui Spaniei. A fost trimis în mi

siune . diplomatică în Canada. Cundsce 

limbile: spaniolă, englesă, germană, ita

liană şi francesă. In privinţa atitudinei 

sale, ce o va observa în viitor, foile eu

ropene fac fel de fel de combinaţiuni.

Atentatul bulgăresc de la pulbe
răria Ţiglina. Foile din Bucurescî aduc 

următdrea scire sensaţională : Luni ndptea 

pe la orele 2, un soldat din regiméntul 

Şiret Nr. 11, care făcea de santinelă la 

pulberăria de la Ţiglina, a fost încunjurat 

de 4 indivizi, dintre cari unul era îm

brăcat într’o uniformă asemănătore cu 

acea bulgărescă. Sentinela îndată ce a 

observat, că aceştia caută să se apropie 

de pulberărie, i-a somat să se oprâscă, 

dând în acelaşi timp şi alarma. Aceşti in

divizi, cari căutau să se apropie de pul

berărie, vădându-se descoperiţi, au sărit

asupra sentinelei. Soldatul, după o luptă 

de aprdpe 10 minute, a scăpat din raânile 

criminalilor, cari voiau să-l oraore. Spionii 

văzând, că vin alţi soldaţi în ajutorul 

sentinelei, au dispărut fără a li-se puté 

da de urmă. Sentinela, din lupta ce a 

avut cu aceşti individî, s’a ales cu mici 

răni. Soldatul în urmă a fost transportat 

la infirmeria căsărmei reg. 11 Şiret, pen

tru a i-se da îngrijirile necesare. Eri au

torităţile militare şi cele civile au început 

anchatarea caşului.

Studenţii greci şi Macedonia. Stu

denţii greci din Paris, ţinând o întrunire, 

au votat o resoluţiune în care deploră 

faptul, că pressa europenă nu ia în semă 

drepturile elenismului în Balcani. Stu

denţii îşi esprimă speranţa, că pressa im

parţială o să judece mai bine asupra 

chestiunei, de dre-ce elenismul e prepon- 

derant în număr (?), dér şi intelectual- 

mehte.: In resoluţiune se protestă apoi 

contra aoţiunei bandelor bulgare, ac

ţiune care nu constitue o revoluţiune. 

Studenţii afirmă, că cinci milidne de 

greci locuesc în imperiul otoman şi 

conjură pressa europenă să recunoscă 

drepturile elenilor asupra teritorului unde 

locuesc de trei mii de anî şi pe care-’l 

consideră ca patrimoniu naţional. Resolu- 

ţiunea acésta a fost tipărită şi trimisă în 

tdte capitalele europene.

B. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu

telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde

cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpSta dilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A Moli lif - 

rantul curţii din Viena Tuehlauben 9. In farma
ciile din provinciă sö se céra preparatul A. Mol, 
prové4ut cu maica de contravenţie şi subscriere.

Imperatul Wilhelm câtră fiii săi.
Doi fii ai împeratului Wilhelm, 

August Wilhelm şi Oskar, au fost 
confirmaţi cjilele acestea. Imperatul 
a rostit la masa ce s’a dat după 
confirmaţie, următdrea alocuţiune:

„Iubiţii mei fiii! Diua de astăzi în în

semnătatea ei se pdte asămăna cu diua 

în care ofiţerul ori soldatul pune jurământ 

pe steag. Voi aţi devenit aşa dicend raa- 

joreni în credinţă. Armele, de cari o să 

aveţi a vă servi, vi-s’au pus la disposiţie 

de cătră o mână pricepătdre. întrebuinţa

rea lor în orî-ce situaţiune a vieţii este 

de acum problema vdstră. Vorbesc din 

adins în sens militar, fiind-că presupun, că 

voi cunosceţi frumdsa asămănare, care pe 

creştin îl compară cu un răsboinic. Voi, 

de sigur, veţi pune în practică, ceea-ce aţi 

făgăduit astădî. Cu drept cuvânt a relevat 

profesorul vostru în cele spirituale în alo

cuţiunea sa, că voi trebue să deveniţi 

personalităţi.
„După propriile mele esperienţe pot 

să asigur, că punctul cardinal al omului 

în jurul căruia tote se învârtesc, mai ales 

în viăţa plină de muncă, zace numai şi 

numai în raporturile nostre faţă cu Dom
nul şi Mântuitorul nostru.

„Nu pdte fi nici o îndoială, că 

Domnul trăiesce încă, ca personalitate în- 

tregă, bare nu se pdte ignora. Adevărat, 

cred şi eu, că mulţi sunt de părerea, că 

nu se pdte cugeta, ca în vieţa modernă 

de adi cine-va să se ocupe aşa intensiv 

cu Mântuitorul şi să se aibă atât respect 

faţă cu dânsul ca mai nainte. Cu tdte 
acestea singurul ajutător şi salvator este 

Mântuitorul /jj
Vă dau aşa-dâr din tdtă inima sfa

tul se creaţi şi lucraţi fără încetare; acesta 

este simburele vieţii creştinului, care în

suşi creeză şi nu îndtă cu curentul, şi pe 

alţii îi lasă să lucreze. Să-şî dea fie-care 

silinţa să facă pe terenul său tot posibi

lul. Î t ă  punctul, căruia eu îi atribuiâ cea 

mai mare importanţă în viâţa (Jilnică a 

creştinului. Căci fără îndoieiă putem $ice 

despre Mântuitorul, că a fost personalita

tea personalissimă, care a umblat vr’o- 

dată printre omeni aici pe pământ.

„Voi aţî cetit şi audit^în instrucţia 

ce vi-s’a dat, despre mulţi dmenî mari; ei

v’au înălţat şi însufleţit, însă cu tdte aces

tea sunt numai cuvinte omenesc! şi cuvén- 
tul nici unui om nu se pdte asemăna cu 
cuvântul Domnului Nostru.

„Nici-odată cuvânt omenesc nu a pu

tut să însufleţâscă deopotrivă pe ómenii 

de tdte rassele şi pe tote popdrele pentru 

unul şi acelaşi scop, pe care să se silăscă 

din tdte puterile a-1 ajunge, a fi asemenea 

Lui şi a-şî jerfi chiar viâţa pentru el.

„Minunea acésta se pdte esplica nu

mai aşa, că cuvintele Lui sunt cuvintele 

vieţii vecinice.

„Căutaţi aşa dâr să deveniţi perso

nalităţi şi după esemplul Mântuitorului să 

fiţi de-aprdpelui spre bucurie, séu cel pu

ţin spre folos.

„Atunci veţi fi împlinit, din ceea-ce 

pdte fi împlinit de cătră voi.

„Ridicăm astăzi paharele, pentru ca 

ajutorul lui Dumnezeu şi al Mântuitorului 

să nu vă lipsescă.“

ULTIME SC1RI
Budapesta, 21 Octomvrie. Maj.

Sa a resţ»ns num&ose puncte din pro
gramul elaborat de comisiunea de 9 par
lamentară. Lukacs a eşit din cabine
tul de lucru al Monarchului, unde 
în mod bătător la ochi a petrecut 
numai scurt timp. In camera de pri
mire Lukacs a declarat următorele 
representanţilor pressei:

— Maj. Sa m’a primit, mi-a fă
cut cunoscut punctul seu de vedere 
şi m’a însărcinat, ca se representez 
acest punct de vedere acasă, unde 
voiu pleca acjî. Nu voiu merge la 
Budapesta în calitate oficială, şi nu
mai ca mijlocitor, ca si§ urmez cu 
lucrarea începută.

Lukacs va trebui să şî câştige 
convingerea, decă se află or! nu un 
partid, care s’o sprijinâscă, un gu
vern ce stă pe punctul de vedere al 
Coronei.

Budapesta, 22 Octomvrie. Scirile 
din Viena au făcut penibilă impresie 
asupra tuturor partidelor parlamen
tare. Unii din membrii partidului li
beral sunt de părere, că nu se pdte 
ceda (?) Independiştii sunt furioşi. Ei 
accentu^ză, că acum nu mai e vorba de 
causa partidului liberal, ci de causa 
întregei „naţiuni“. Partidul indepen- 
dist va ţine Vineri sera conferenţă, 
în care se va discuta asupra situa- 
ţiunei politice.

Khui-n-Hedervary şi Lukacs vor 
merge Vineri 6răş! la audienţă în 
Viena.

Viena, 22 Octomvrie. înainte de 
ce a primit pe Lukacs, Majestatea 
Sa a conferit cu şeful statului major 
br. Beck şi cu br. Schissl şeful can
celariei de cabinet, asupra cestiunei 
militare.

Budapesta, 22 Octomvrie. Comi
siunea de 9 ţine ac}! şedinţă. La 
şedinţa acesta participă şi ministru 
Lukacs, care a sosit astăzi dirni- 
neţa aicî.

B ib l i o g r a f i e .

„David A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acesta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

M ănăstirea JPutna în Bucovina de 
iraclie Porumb eseu. Preţul 20 b. (-|- 3 b 
porto.)

POSTA REDACŢIUNEI.

D-lui Dr. A. D. Bistriţă, Noi publicăm scirl 

numai despre logodnele despre cari suntem în- 

cunosciinţaţi prin bilete tipărite. Este mai multă 
siguranţă; pe când cele anunţate câte prin o carte 
poştală — avem esperienţa — uneori pot s$ ii© fic
tive. Nu seim cum era anunţul trimis de D-vostră: 
tipărit seu scris ? Noi îi’am primit nici întrun iei, 

nici într’altul anunţ despre logodna d-v6strS.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Oela „Tipografia A, Mureşianu“ 
d in  i i r a ^ o v ,

se pot procura următ6rel@ cărţi:
(La cărţii aici înşirate este & se inăi adâugti 

j« lâhgă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 

irecoaitodaţie.)

Scrieri economice.
M ahual complet de agricultură 

raţională, de Dr, George Maior, protesof 
de agricultură la şcola superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescî. Cartea, cuprinde patru 
volume:

Vcil. I  Âgrologîa, s6u Agricultura 
gea-ralS. 34 c6(e de tipar cu 217 figuri îa 
text. Carte didactică. aprobată de On- Mi
nister de Agricultură «1 României cu de
ci sia Nr. 2078 dm 1897. Costă 5 corone.

Voi. II Fitoteclinia, seu cultura 
specială a plautelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri in text. Carte premiată de Aca- 
d&htâ Îlonîânâ oii pr«muil frastutel-Herescli 
m sesiunea 1889. Costă 8 cortine.

Voi. III. Zootechnia, sâu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună. cu lâuări? şi l&ptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. ÎV. Mconomia Murală, s6u or- 
gftcisaţ;unea şi administrarea moşiilor mari 

mici. Costă 8 Got'âne.
Cartea d-lui prof. Maior se deose- 

besce esenţial da iuerâriie de acest fei 
apărute până acuma în lim fa şi literatura 
rotnână prin aceea, că este prima lucrare 
cdttrpleil pe terenul agrahomipi în limba 
bântrâ, câhi trat^ză tote cesiunile cele ni ai 
mari ca şi pe ee!e raid privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe b&sa progreselor actuale ale 
âciinţei şi technioei agricole moderne. Ea 
iâ serios concuienţa cu cele rnai bune lu-

apărute pănă acum în linibile culte: 
germană) francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pună de Teodor Roşiu, ?nvSţător la şcdla 
principală română din L$puşui~ Unguresc. 
Ediţiuuea a doua. Preţul 60 b. (pl. B b. 
pOrt ••)

tiefpre irtfluinţa împrejurărilor asupia 
Acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lafttaţ'ck, cU un studiu âsupra lui Laoiarck 
de Pandite iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

Român a agricolă, studiu economic de 
t)r. George Maior, protesor de agricultură 
şi fost estimaior espert la banca agricolă. 
Motto : „BSrac >n ţâră săracă“. Ea-iuescu. 
î^reţul 2 cor. plus 1*.; b. porto.

»Cartea P lugarilor£i s£u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ ete. scrisă de han 
Gt&rgescu. 90 pag. Form, 8° costă 60 b. 
(-̂- 6 b. porto).

Însoţirile de credit împreunate cu 
Cn»OţirI de consum, de vencjare7 viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. flaiffeissen. Ed/iţiunea a V-a 
Trad. de Dr. JL Brote. Editura Reuniunei 
tom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Coi ţine “îi27 pag. costă coi*. 1.60 (-{- porto 
20 b .u'i.)

G răd ina de legume, de Ioan 1> 
iStgruţiu, profesor în Bl&şm. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de nel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Sfaturi d:? aur“, pentru sătenii ro 
mâni de t6tă starea şi etatea, de Aron Boca 
Veicheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

Îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Econdmia“, pentru şc61ele poporale, 
de TVodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cîîiverdsală“, de Teodor V. 
Păcâţian, Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Scrieri istorice.
Memorii d in  1848 — 4.9 de Vas. 

Moldovafost prefect ai Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta c r. 1.10)

Viaţa şi operile In i Andreiu 31 u- 
reşiunw , studiu istoric-literar de ioan Ra- 
tiiu, prof. ord. la preparandia din Biaşiu, 
rreţul 2 cor., plus porto 10 bani. Veni tuf 
Curat al acestui op se va contribui Sa for 
marea unui fond pentru Internatul pr- pa
rata d al din Blaşiă.

,9Colrmel Ddvid baron Urs de 
M aryina la Solfervno şi Lissa“, inte
resant« şi ■ oiiceîita conferenţâ, ce a ţi 
aut/o d nul -oiouel c. şi r. Francase Uit ger 
•j? rea manile miiifcare dela Braşov şi S i
fona. *̂ :-.-ifSîrii. conţine şi doi.\e por rete bine

reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lisaei, cum şi ilustraţi unea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

v Pentru memoria lu i Avram, 
lancu*, apelul dat c&tră mitíisterui de 
interne D. Perez*! prin d-1 Dr. Amos 
Frâncu n oausa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bau! porto.

„jPintea V ité z ü ltradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de Ioan hop-Reteganul. 

Osa mai completă scriere despre éroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
Unde a Umblât Pintea. Preţul 40 bani. 
plüs6 báni porto.

„Momănul in  sat ş i la  ósteu.
Acesta este titlul unei nouö cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
rafcurei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

I/upta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Iheriog traducere de Teodor V. Pâcâ 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„ 1  ér anul rom ân şi ungur d in
Ardeal?, stadiu psihologia poporal de I. 
Pani. Preţul 1 cor. (-)- o b. porto).

Cursul la bursa din Tiena,
Din 21 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ................... 118.95

Renta de corone ung. 4% . . .  97.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 . 89 20 

Impr. căii. fer;. ung. în argint 4°/0 • 97.50 

Oblig. căii. fer. ung. d© ost I* emis. 97.25 

Bonuri rurale ungare 31/2% . . . 92.65 

Bonuri rurale croate-slarone . . . 205.25

Impr. ung. cu p r e m i i ....................—.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin * 155 —

Renta de hârtie austr....................... ICO. 10

Renta de argitit austr....................... 99 95

Renta de aur austr.......................* 119.85

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.10

LosurI din 1860.................................  153 25

Acţii d§-ale Băncei aUstro-ungâră . 16.07 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 783.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 66*2.— 

^ápolöondorl . . . . . . . .  19.07

Mărci itaperiale germane, . 4 . 117.22y2

LóndoH vist». . ..................... $39.32 Vj

Paris Y is t a .......................................... 95 20

Note i t a l i e n e .................................. 95 25

Cursul  p i e ţ e i  B ra şo v .
Din 80 Ootob. n. 1903 

Bancnot rom. Cump. 18,96 Vend. 19.— 

Argint român. „ 1^.84 

Napoleond'orî. „ 19.02 
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusesc!
M&rcî germane „ 117.Í0 „ 117 50

2 53 
7. io 

21.50Lire turcesci „
Scris fonc.Albina. 5% 101.

18.92

19.10
11.30 
2 54

21.60
101 25

Nr. 16^70—1903.

P U B L I C A ţ X U V l .
Din incidentul, că în iérna pre- 

cedentă 1902, 1908 la preste 200 

masuvátóre de apa, sau causat dau 

ne parte prm insuficienta îngrijire 

şi acoperire a şachturilor şi a nişe

lor (dulapurilor), parte prin lăsarea 

deschisa a uşilor şi ferestrilor, prin 

ceea-ce sau causat pagube însemna

te nu numai partidelor, ci şi Onor, 

comune orăşenesoi, prin acésta se 

p rovó că toţ i  acei p rop r i e t a r i  

de case şi de pamént, ale căror ca

se şi pământuri stau în legătură eu 

apaductul orăşenesc se îng r i j  ésc ă 
după recerinţă, |de şachturile şi ni

şele (dulapurile) dela măsurătorele 

de apă şi se asigureze oiăsurătorele 

de apă contra frigului, că-;î la din 

contră, neîmplinirea acestei provo

cări, va avea de urmări plata ne

condiţionată a cheltueleJor de repa

raţie pentru daunele măsurăt0relor 

de apă eventual a întregului măsu

rător de apă.

Brassó, 34 Octomvrie 1908. 

i—l.oieo Magistratul orăşenesc.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  n u m ai, d e că  fla ea re  eu tfă  eete  p rflveifu lă  cu  m a re »  de  

a p e ra re  a  Iu l A. Hffioll şl eu s u b s c r ie r e a  «a.
Prin efectul do lectiire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
m&ch, constipaţiuitei croftice, suferinţei de âcat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diierite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înedee. — Pre}Ul Urtei OUtil originale sigilate Cordne 2.—

Falstficăţiile se vor urmări pe cale judecătorisrA.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
V 6 1 <i ' t â b i i i l  h l lV î l â i  ^ ecar® e3te Pr°v64ută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ui şi sarea este f6rte bine cunoscută ca ua remedia peperral cu de
osebire prm tras (frotati alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6r,e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de cdpii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul utaei bueătl Cor. —,40 
Cinci bucăţi Cor6ue 1.80. JPie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlntă cu marca 
de apăralre A. Moli. ..............  ...................

T r im ite r e a  prin

fa r m a c is tu l  A . M O I jI i.
c. şi r. toraisor ai curţii Mieriale Tiena, Tactlaufeen 8

Cofnande din provinciâ se efectuezi jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s£ se cerâ anumit preparatele provăţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Rotit, Eugen Neusfâdter 
şi engros  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier. „c

Antreprise de pompe funebre

E .  T-u-tsofe:.
Braşov, Strada Porţii I r .  S2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâ*badeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare boga t  a so r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se pot c ă 
pă ta  cu preţuri ieftine.

Comismoe Şl depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a iuturor f ie r tu r ilo r  de lefiUll^ de
metal şi imitaţinni de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de COQUDÍ pentru monument şi piantiCl ou preţurile 
cele m ai m oderatf.

Representanţă de monumente de marmură, care flU16br6 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii, precum ^i cioclii.

Comande întregi m  ene *>;tă proil&pt şl ie ttîu , i a u  

asupra-mi şi tra n sp o r tu r i de m o rţi in  s tréfnátate .
La cayurî de mórte a se adresa ia

£. T u t s e k i

ABONAMENTE

ia Transilvanjei,“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate: 

m ts*®i lnaS . -

I

8 ©©2*. | F i  t?@ i l i a i

Ü  93 \ fés® l i a i
3 4  | F i  un  a a

=o o

Abonamente la numerele e i  âata de
Pentru Austro-üngaría: *5 Pentru România şi străinătate:

f 9 &a . . . . . § fy.
39

i  t î © i  l i  a l

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin

----o  m a n d a t e  p o ş t a l e .  <0----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adm  I n i st r  aţinu  e a
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


